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MECANICA

86. Un sistema mecédnico estd compuesto por dos discos pesados
D, y Dy iguales, de masa m y radio R cada uno, que pueden moverse
en un plano vertical fijo.

El disco Dy se apoya sobre una recta horizontal fija, mientras
que el disco D, se mantiene en contacto con D;. Existe una varilla
rigida sin masa de longitud 2R que une los centros de los dos discos
asegurando el enlace bilateral. Se supondré que la recta horizontal
no estorba el movimiento de Dy, que puede situarse en cualquier
posicion alrededor de D;.

Por 1ltimo, un cierto punto O de la recta repele a ambos discos con una fuerza cuya re-
sultante es proporcional a la distancia al centro de cada disco, aplicada en dicho centro, con
constante de proporcionalidad k£ = mg/R. Se pide

1. Calcular todas las posiciones de equilibrio del sistema.

2. Discutir la estabilidad de las posiciones de equilibrio en las que Dy se encuentra por
encima de la recta horizontal.

(Examen parcial, 11/06/2005)

87. Un semidisco de masa 3m y radio R puede rodar sin
deslizar sobre un plano horizontal. En el punto O se arti- h
cula un sélido formado por 3 brazos de peso despreciable.
Los brazos extremos, de longitud R, estan sometidos a la - >
accién de unos resortes iguales de constante k = % y lon- k k
gitud natural [y = %. Los resortes van colocados sobre una z { “
gufa circular sin masa. Sobre el tercer brazo se coloca una
masa m a distancia h de O. o

Se pide calcular el maximo valor que puede adoptar h para 3m, R
que la posicion vertical indicada en la figura sea de equili-

brio estable. 77
(Examen final, 26/01/1998)




88. Una varilla AB pesada de masa m y
longitud 3R/2 se mueve contenida en todo
momento en un plano vertical fijo, de forma
que su extremo A puede deslizar sobre una
circunferencia fija de radio R en el mismo
plano con ligadura bilateral lisa. Ademés del
peso, actua sobre la varilla una fuerza repul-
siva distribuida proporcional a la masa y a la
distancia que separa cada punto de la recta
horizontal fija .

Llamando y a dicha distancia, para cada ele-
mento de masa esta fuerz2a vale df = kydm,

g
3R

siendo la constante & =

Se pide:

1. Obtener todas las posiciones de equilibrio de la varilla;

2. Discutir la estabilidad de las posiciones de equilibrio en las que A se encuentra en algin
punto perteneciente al cuadrante inferior derecho (arco C'D) de la circunferencia.

(Examen Final, 5/09/ 2005)
*

89. Una placa cuadrada de masa m y lado a se articula
en un vértice A a un punto fijo O a través de una barra
rigida de masa despreciable y longitud a, tal y como se
muestra en la figura adjunta. En otro vertice B de la
placa se articula un resorte de constante k y longitud
natural a cuyo extremo opuesto desliza sobre una recta
horizontal lisa que pasa por O.

Se pide:

1. Expresiéon de la energia potencial del sistema..

2. Discutir la existencia de posiciones de equilibrio en funcién del valor de k. Plantear las
ecuaciones que permitirian su calculo y realizar éste cuando sea posible de forma analitica.

3. Discutir la estabilidad de las posiciones de equilibrio previamente calculadas en el caso
que k = mg/a.

(Problema puntuable, 3/05/2000)




90. Un cajoén rectangular ABC'D, de ancho AB =by
profundidad AD = a, esta insertado entre dos paneles
paralelos que distan entre si d > b. Al extraer el ca-
jon mediante un esfuerzo T paralelo a los paneles sobre
la manilla M (sita en el punto medio de AB), inevita-
blemente se ladea, deslizando sobre los paneles laterales
mediante dos esquinas diagonalmente opuestas (D, B) o
(A, C).

Se pide:

1. Méximo valor del coeficiente de rozamiento fipax
entre cajon y paneles para que aquél no quede blo-
queado, expresado en funcién de (a, b, d).

2. Igual cuestion para el caso limite en que el huelgo
del cajén e = d—0 es despreciable frente a las otras

dimensiones (¢ < b, € < a), expresado en funcién
de (a,b).

(Examen final, 28/06/1996)




